



**A PAKSI PÁKOLITZ ISTVÁN
VÁROSI KÖNYVTÁR
BESZÁMOLÓJA**

2015

I. Szervezeti kérdések

Székhely: 7030 Paks, Villany u. 1.
Telephelyek: 7030 Paks, Ifjúság útja 2. (Kínálgató Iskolai és Gyermekkönyvtár)
7030 Paks, Dózsa György út 20. (Kincskereső Gyermekkönyvtár)

Kollektívát érintő változások:

2 fő nyugdíjba vonult, helyükre 2 főt vettünk fel

Összlétszám	12 fő
Könyvtáros munkakörben	9 fő
Kulturális szervező	1 fő
Gazdasági ügyintéző	1 fő
Technikai személyzet	1 fő

Munkánkat 1 fő kulturális közfoglalkoztatott segíti.

II. Szakmai működés

1. Alapító okiratban megfogalmazott feladatok

Működésünket alapvetően meghatározza az Alapító okirat, ennek megfelelően minőségi könyvtári szolgáltatásokat nyújtunk Paks és környéke számára. E feladatunknak az állomány gyarapításával, nyilvántartásával, feltárásával és rendelkezésre bocsátásával teszünk eleget. Feladatunk továbbá a gyűjtemény megőrzése, védelme.

2015 januárjában, a nyilvános könyvtárak számára előírt alapkövetelmények teljesítésének, a könyvtári alapfeladatok ellátásának, a fenntartói nyilatkozatban vállalt teljesítésének ellenőrzésére került sor. A vizsgálat megállapításainak és javaslatainak megfelelően kiegészítettük a honlapunkon található információikat, kiegészítettük és közzétettük honlapunkon az intézmény dokumentumait, elindítottuk a Minőségpolitikai irányelvek szerinti szakmai munkát, elkészítettük a használói igényfelmérés dokumentumait, megkezdtük a használói elégedettség mérését.

Az intézmény Alapító Okirata 2015. október 22-én módosult, a benne foglaltaknak megfelelően a Szervezeti és Működési Szabályzat módosítása is megtörtént. A módosított SZMSZ elfogadására 2016-ban kerül sor.

2. Intézményi terek / épületek

2015-ben a felnőtt könyvtár függönyeinek és szőnyegeinek cseréjével sikerült megújítani az olvasói tereket.

3. Gyűjteményszervezés – állományépítés

Könyvtárunk állománygyarapítása 2015-ben is tervszerűen, a könyvtárhasználók igényeinek figyelembe vételével történt. Gyűjteményünk az év végén 70978 db dokumentumból állt.

A könyvbeszerzési keretből 2291 dokumentumot vásároltunk. Az év során összesen 615 db ajándékkönyvvel lett gazdagabb gyűjteményünk. Élünk a Nemzeti Kulturális Alap által biztosította

térítésmentes könyvrendelés lehetőségével, aminek eredményeként 139 db új dokumentummal, az olvasói felajánlásoknak köszönhetően 476 db könyvvel gyarapodott állományunk.

A folyóiratok rendelése a gyűjtőkör és a használói igények figyelembevételével történt. 140 napilap, hetilap és folyóirat közül válogathatnak a hozzánk betérők.

Állománygyarapításra fordított összeg:	5 145 199 Ft
Folyóirat vásárlásra fordított összeg:	472 583 Ft

A Kínálgató Iskolai és Gyermekkönyvtárban személyi változás miatt került sor leltározásra 2015 nyarán.

A könyvtár állományában lévő, de a könyvtár rendeltetésszerű feladatainak ellátására alkalmatlanná vált dokumentumok selejtezése folyamatos történik. Az elavult, fölösseé vált, elhasználódott, rongált dokumentumok a nyilvántartásból való kivezetése megtörtént.

A Deák Ferenc utcában található külső raktárunkban 2013 júliusa óta dobozokban tároltuk a könyveket. Így nem volt kereshető, hozzáférhető ez az állományrész. A nem megfelelő körülmények miatt az itt található dokumentumok nagy része használhatatlanná vált. A teljes állományt egyenként megvizsgáltuk, a még jó állapotú, tartalma alapján érdeklődésre számot tartó könyveket a városi könyvtár épületében található raktárban helyeztük el, a fennmaradó részt töröltük gyűjteményünkéből. A kiselejtezett könyvek egy részét 100 Ft-os egységáron értékesítettük, a használhatatlan dokumentumok megsemmisítésre kerültek.

A kistérségi könyvtári feladatellátást segítő az Illyés Gyula Megyei Könyvtár által létrehozott letéti szolgáltatók a kistérségben működő könyvtárak munkatársainak.

4. Tájékoztatószolgálat, tájékoztató eszközök

Könyvtárunk hetente 44 óra nyitva tartással várja látogatóit. Honlapunk biztosítja, hogy szolgáltatásainkról, rendezvényeinkről a nap 24 órájában tájékozódhatnak az érdeklődők. Online katalógusunk biztosítja a távolról történő foglalás, előjegyzés és hosszabbítás lehetőségét.

Az **otthon könyvtár** azoknak az olvasóknak nyújthat segítséget, akik idősek, nehezen mozognak, esetleg kerekesszékekkel közlekednek, otthonukban betegágyhoz kötöttek, vakok vagy gyengénlátók. Mivel könyvtárunk felnőtt részlege nem akadálymentesített, ők nem, vagy csak nehezen tudnak az épületbe bejutni. Elsősorban önkéntesekkel és/vagy közösségi szolgálatot teljesítő diákokkal oldjuk meg könyvtári ellátásukat. A szolgáltatás ingyenes.

5. Könyvtári szolgáltatások

Nyitva tartási napok száma	227 nap
Heti nyitvatartási idő	44 óra
Hétfégy nyitva tartás	4 óra
Munkaidőn túli nyitva tartás	kb. 2 óra/rendezvény
Nyári zárva tartás (munkanap)	15nap
(Kincskereső Gyermekkönyvtár, Felnőtt részleg)	
Szolgáltatóhelyek, fiókok száma	3

Az alapvető könyvtári szolgáltatások mellett irodai szolgáltatásokat nyújtunk a hozzánk fordulóknak (fénymásolás, nyomtatás, szkennelés, faxolás, laminálás).

Könyvtárunk eMagyarország Pont-ként is működik. A könyvtár emeletén 7 számítógéppel állunk a látogatók rendelkezésére. A könyvtár földszinti részén e-tanácsadóink segítik a hozzánk fordulókat. Itt a digitális kompetenciákkal nem rendelkező, főként az idősebb korosztály számára tudunk segítséget nyújtani.

A 2015-ben egy alkalommal szerveztünk számítógép és internet használati tanfolyamot.

6. Könyvtárhasználat

Újonnan regisztrált olvasó	230 fő
Aktív használó	2 055 fő
Kölcsönzött dokumentum:	38098 db

A könyvtár állományából hiányzó dokumentumokat könyvtárközi kölcsönzéssel biztosítjuk a szolgáltatást igénylő olvasóknak. 2015-ben 309 ilyen kérést teljesítettünk.

Helyben igénybe vehető és távolról elérhető szolgáltatásainkat a megszokott színvonalon nyújtottuk 2015-ben is. Nagyobb hangsúlyt fektettünk a könyvtári honlapon való tájékoztatásra és a közösségi média nyújtotta lehetőségek jobb kihasználására, amit a felhasználói szokások változása indokol.

7. Közművelődési, PR és menedzsment tevékenységek

a) Rendezvények

A korszerű könyvtár küldetése nem merül ki csupán olvasnivaló és információ biztosításával. Olvasásnépszerűsítő programjainkon lehetőség nyílik az alkotókkal és a hasonló érdeklődésűekkel való találkozásra is. 2015-ben is igyekeztünk minden korosztály számára színes programot kínálni. Könyvbemutatókkal, előadásokkal, kiállításokkal vártuk a hozzánk látogatókat Paksról és a város vonzáskörzetéből.

Változatos programokkal csatlakoztunk az országos könyves rendezvényekhez, mint a Nemzetközi Könyvajándék Nap, az Internet Fiesta, az Ünnepi Könyvhét, a Népmese napja és az Őszi Könyvtári Napok. Író-olvasó találkozóinkra helyi-, és országosan is ismert szerzőket egyaránt hívtunk.

Új kezdeményezéseink, a felnőtt könyvtári Honismereti Klub és a gyermekkönyvtár Barangoló vetélkedő és klub eseményei nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy az Országos Honismereti Szövetség emléklappal jutalmazta tevékenységünket az indoklás szerint „a magas színvonalú, városismeretet és honismeretet kiemelten népszerűsítő és támogató rendezvényeinkért”.

Szintén az újítások között említendő a kültéri vetítés, mely a könyvtár építésének 230. évfordulója alkalmából szervezett előadás kísérőprogramja volt.

A Baba-Mama klub mellett 2015-től új, a kisgyermekes családok számára szervezett, a legkisebbek zenei nevelését célzó Ringató program foglalkozásira is várjuk az érdeklődőket.

Minden hónap utolsó szerdáján kakaópartit rendeztünk az óvodás korúaknak.

Jeles napokhoz kapcsolódóan szombatonként családi kézműves-foglalkozásokat szervezünk.

Barangoló néven Helyismereti vetélkedőt hirdettünk és klubot indítottunk általános iskolások számára, melyek célja, hogy a gyerekek szűkebb és tágabb lakóhelyüket alaposabban is szemügyre

vegyék, ismerjék meg városunk történetét, természeti és épített környezetét. 150 gyermek vett részt aktívan ezeken az alkalmakon.

A Berg Judit munkáit feldolgozó olvasásnépszerűsítő pályázatunk az alsó tagozatos diákokat célozta. A program zárórendezvényén az íróval személyesen is megismerkedhettek a résztvevők. 2015-ben is megrendeztük a Regélő Mesemondó versenyt az Önkormányzat támogatásával.

Városi rendezvényeken is megjelentünk programjainkkal (ULTRAMarATOM, Atomfutás, Adventi Udvar).

Szintén új kezdeményezésként a Csengey Dénes Kulturális Központ könyvtárával együttműködve hoztuk létre az Ürgemezei Strandon a strandkönyvtárt, valamint népszerűsítettük szolgáltatásainkat a Sárgödör-téri rendezvényeken is.

A Kincskereső Gyermekkönyvtár és a Kínálgató Iskolai Gyermekkönyvtár a rendezvényszervezés területén is szorosan együttműködik. Könyvtárhasználati órák, rendhagyó irodalomórák, ismeretterjesztő előadások, olvasásnépszerűsítő programok szervezésével segítjük az óvodai és iskolai intézményekben folyó nevelő-oktató tevékenységet, valamint a gyerekek hasznos szabadidő eltöltését.

Az internet veszélyei címmel előadásokat szerveztünk az érintett korosztályok számára. Emellett a Kínálgató Iskolai és Gyermekkönyvtárban elsősorban iskolai programokhoz kapcsolódó rendezvényeket szerveztünk. Nagy sikere volt a Paks, a képzelet városa címmel meghirdetett városi rajz-, vers- és prózaíró pályázatnak, és a könyvcseréberének.

Tavasszal az Olvass és írdj Anne Frankkal című vándorkiállításnak és a hozzá kapcsolódó előadásoknak adott otthont a két gyermekkönyvtár.

b) PR és menedzsment tevékenységek

Jó a kapcsolatunk a helyi sajtóval, rendezvényeinkről rendszeresen jelennek meg tudósítások a városi és a megyei orgánumban.

2015-ben a Könyvtári Közös Értékelési Keretrendszer iránymutatása alapján megkezdtük a minőségirányítási rendszer bevezetésének előkészítését. Megalakult a Minőségirányítási Tanács, a már nyilvános küldetésnyilatkozatunk mellett megfogalmaztuk könyvtárunk Minőségpolitikai nyilatkozatát. Megkezdtük a könyvtárlátogatók körében az elégedettség- és igénymérést a könyvtárhasználók igényeinek árnyaltabb megismerése érdekében.

9. A könyvtár dolgozóinak képzése

Fontosnak tartjuk a folyamatos szakmai megújulást és lehetőségeinkhez mérten a szakmai segítségnyújtást is. A város környéki települések könyvtárosaival, könyvtáros tanáraival és pedagógusokkal ünnepeltük a Könyvtárosok Világnapját. Meghívott előadóink ezúttal a gyermekek olvasóvá neveléséről, szövegértés-fejlesztésének lehetőségeiről valamint a gyermek- és ifjúsági irodalom alternatív megközelítésének lehetőségeiről tartottak előadást.

Szeptemberben új kezdeményezésként könyvtáros találkozóra hívtuk a Megyei Könyvtár és a környező települések könyvtárosait Cseresznyésbe, ahol megismerkedhettek a Cseresznyéskert Erdei Iskola kínálati lehetőségeivel is.

Több közös programot szerveztünk a már nyugdíjba vonult, valamint a kisgyermeküket otthon nevelő kollégákkal.

2015-ben egy kollégánk vett részt a Könyvtári Intézet által szervezett a Könyvtárak minősítése és a Könyvtári Közös Értékelési Keretrendszer elnevezésű, a minőségbiztosítási munka megkezdéséhez segítséget nyújtó tanfolyamon.


A hatékony online kommunikáció céltudatos alkalmazása témában továbbképzést szerveztünk könyvtárunkban kollégáink számára.

Nagy László könyvtáros a „Könyvtár, ami összeköt” (Kárpát-medencei fiatal magyar könyvtárosok együttműködése) címmel meghirdetett pályázat elnyerésével 5 hetes ösztöndíj programban vett részt az Országgyűlési Könyvtár szervezésében.

A szakma által szervezett tudásmegosztásokon, konferenciákon, megbeszéléseken rendszeresen jelen vagyunk, részt veszünk az Informatikai és Könyvtári Szövetség munkájában.

Paks, 2016. február 26.




Bodor Éva
intézményvezető